

ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ



DOI: 10.26794/1999-849X-2024-17-1-119-131
УДК 339.56(045)
JEL F02, F51

Россия и БРИКС в новых геополитических реалиях

Н.В. Сергеева

Финансовый университет, Москва, Россия

АННОТАЦИЯ

Современные тренды фрагментации мировой экономики и новые геополитические вызовы привели к беспрецедентному расширению межгосударственного объединения БРИКС. *Предметы исследования* – роль и место стран группы БРИКС в современной мировой экономике. *Цель работы* – определение перспектив взаимодействия стран в составе БРИКС в части расширения его состава и повышения значимости обновленного межгосударственного объединения в мировой экономике. В статье рассмотрены геополитические и финансовые причины, лежащие в основе расширения межгосударственного объединения, обобщены мнения специалистов о влиянии членства в БРИКС на экономику суверенных стран и потенциальном воздействии его расширенного состава на мировую экономику в целом. Проанализировано двустороннее торгово-экономическое сотрудничество стран в рамках БРИКС, неоднозначное влияние его расширения на функционирование объединения, исследованы его сильные и слабые стороны. Рассмотрена роль России в БРИКС. *Сделаны выводы* о перспективах расширенного состава БРИКС в мировой экономике, определены направления сотрудничества России с зарубежными партнерами по БРИКС.

Ключевые слова: расширение БРИКС; фрагментация мировой экономики; геополитические вызовы

Для цитирования: Сергеева Н.В. Россия и БРИКС в новых геополитических реалиях. *Экономика. Налоги. Право.* 2024;17(1):119-131. DOI: 10.26794/1999-849X-2024-17-1-119-131

ORIGINAL PAPER

Russia and the BRICS in the New Geopolitical Realities

N.V. Sergeeva

Financial University, Moscow, Russia

ABSTRACT

Current trends in the fragmentation of the global economy and new geopolitical challenges have led to an unprecedented expansion of the BRICS interstate association. *The subjects of the research* are the role and place of the BRICS countries in the modern world economy. *The purpose of the work* is to determine the prospects for cooperation between the BRICS countries in the context of expanding its membership and increasing the importance of the renewed association in the global economy. The article examines the geopolitical and financial reasons underlying the expansion of the interstate association, summarizes the opinions of experts on the impact of BRICS membership on the economies of sovereign countries and the potential impact of its expanded membership on the global economy as a whole. The bilateral trade and economic cooperation of the BRICS countries, the ambiguous impact of its expansion on the functioning of the association, and its strengths and weaknesses are analyzed. The role of Russia in the BRICS is considered. *Conclusions are drawn* about the prospects of an expanded BRICS membership in the global economy, and the directions of cooperation between Russia and foreign partners in BRICS are determined.

Keywords: BRICS expansion; fragmentation of the global economy; geopolitical challenges

For citation: Sergeeva N.V. Russia and the BRICS in the new geopolitical realities. *Ekonomika. Nalogi. Pravo = Economics, taxes & law.* 2024;17(1):119-131. (In Russ.). DOI: 10.26794/1999-849X-2024-17-1-119-131

Фрагментация мировой экономики, усугубившаяся под воздействием ограничений в период коронавирусной пандемии, продолжается в настоящее время в сложных геополитических условиях современного мира. Непростая ситуация, сложившаяся на мировом рынке энергоресурсов, возникновение проблем в поставках продовольствия в развивающиеся страны, кризисные явления в экономике США и многие другие факторы привели к тому, что группа стран БРИКС (от англ. BRICS — Brazil, Russia, India, China, South Africa), долгое время остававшаяся «закрытым клубом», стала привлекательной для большого числа государств. Начиная с лета 2023 г. внимание мировой общественности, политологов и экономистов всех стран переключилось на это межгосударственное неформальное объединение стран с динамично развивающейся экономикой. Принятое по итогам южноафриканского саммита БРИКС в Йоханнесбурге принципиальное решение об его расширении за счет принятия с 1 января 2024 г. шести новых членов¹ ставит ряд вопросов о будущем мировой экономики.

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ И ФИНАНСОВЫЕ ПРИЧИНЫ РАСШИРЕНИЯ БРИКС

Межгосударственное объединение БРИКС, созданное вначале в формате БРИК в июне 2006 г. по итогам Петербургского международного экономического форума и расширенное до БРИКС после вступления в его члены Южно-Африканской Республики в 2010 г.², долгое время рассматривалось как некий стратегический, отчасти политический альянс государств, разных по государственному устройству и имевших определенные проблемы в двусторонних отношениях стран-участниц, но тем не менее осознававших необходимость объединения своих усилий как государств с динамично развивающимися национальными экономиками в противовес гегемонии США в мировых финансовых институтах и превалированию доллара США в международных расчетах.

При этом необходимо отметить, что с момента своего создания БРИКС придерживалось принципов взаимовыгодного сотрудничества и невмешательства во внутренние дела друг друга.

Тем не менее начиная с 2017 г. КНР стала предпринимать активные действия по вовлечению в орбиту деятельности БРИКС крупнейших стран Азии, Африки и Латинской Америки. В частности, летом 2017 г. в Форуме политических партий, мозговых центров и гражданских организаций стран БРИКС, прошедшем в Фучжоу, по приглашению китайской стороны приняли участие 28 стран из разных регионов мира³.

Пандемия коронавируса и обусловленные ею ограничения в торгово-экономическом сотрудничестве стран, нарушение цепочек поставок важнейших товаров выявили повышенную уязвимость экономик многих развивающихся государств и усилили их притяжение к новому мировому центру силы, которым, без сомнения, становится межгосударственное объединение крупнейших развивающихся экономик БРИКС.

Отдельного внимания заслуживает нарастающая нестабильность финансовой системы США, существенный рост американского государственного долга. Несмотря на то, что доля доллара США в мировой валютной торговле (по данным на апрель 2022 г.) составляла 44%, страны – члены БРИКС имеют сегодня в своем распоряжении огромные долларовые активы и гипотетически в случае согласованных демпинговых действий на мировом финансовом рынке могут способствовать если не обрушению, то по крайней мере серьезному кризису долларовой системы.

Стремление развивающихся стран уйти от долларовой зависимости и создать собственную расчетную систему в противовес финансовой гегемонии США — еще один значимый фактор, повлиявший на расширение БРИКС [1].

Нельзя также оставлять без внимания проблему продовольственной безопасности развивающихся стран, обострившуюся за последний год в связи с проведением Россией СВО. Как известно, Россия является лидером по мировому экспорту зерна, на ее долю в 2019 г. приходилось 20% мирового экспорта пшеницы. Нарушения поставок зерновых культур из России и Украины привели к стремительному росту цен на них. Для преодоления возникшей ситуации и создания безопасного коридора в Черном море для транспортировки сельскохозяйственной продукции в июле 2022 г. была подписана так называемая

¹ URL: <https://brics2023.gov.za>.

² URL: <https://brics2023.gov.za/evolution-of-brics>.

³ URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/0613/c31516-9227554.html>.

зерновая сделка. Согласно данным ООН в рамках черноморской инициативы 38% всех поставок сельскохозяйственной продукции из Украины пришлось на страны ЕС, а на долю беднейших государств — менее 2,3%⁴. Данные МИД России свидетельствуют о том, что более 70% экспортированных в рамках зерновой сделки грузов были отправлены в страны с высоким и выше среднего уровнем доходов, включая страны Евросоюза.

Поскольку основополагающая цель черноморской инициативы — поставка зерна нуждающимся странам, включая африканские государства, достигнута не была, а интересы нашей страны ущемлялись введением незаконных односторонних санкций в отношении российской сельскохозяйственной продукции, Россия вышла из сделки 18 июля 2023 г.

Однако, как отмечается в заявлении МИД России по зерновой сделке № 1697–06–09–2023, Россия продолжит экспортировать отечественные продовольствие и удобрения, что будет способствовать стабилизации мировых цен и улучшению их общей доступности. Не прекращаем также усилий по безвозмездной передаче нашей продукции нуждающимся. В частности, в Малави (20 000 т.) и Кению (34 000 т.) уже были направлены российские удобрения. В предстоящий период планируется отправка таких удобрений в Зимбабве (23 000 т.), Нигерию (34 000 т) и на Шри-Ланку (55 000 т). Кроме того, до конца года планируются бесплатные поставки 200 000 т российской пшеницы в Сомали, ЦАР, Буркина-Фасо, Зимбабве, Мали и Эритрею. Чрезвычайно востребованным оказался совместный проект России, Турции и Катара по поставке 1 млн т зерна из России для переработки в Турции с последующей безвозмездной транспортировкой в беднейшие страны. Тем более, что речь идет примерно о том же объеме продовольствия, который был направлен нуждающимся в рамках черноморской инициативы» за год⁵.

Проблема обострения продовольственной безопасности послужила еще одной причиной притяжения ряда развивающихся стран к межгосударственному объединению БРИКС.

БРИКС: СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Согласно прогнозным оценкам экспертов в 2023 г. объединение государств БРИКС должно было обес-

печить около 31,5% мирового ВВП (по паритету покупательной способности), в то время как доля G7 по этому показателю упала до 30%⁶.

Внешняя торговля стран БРИКС, несмотря на глобальные последствия пандемии коронавируса и произошедшие геополитические изменения, демонстрирует устойчивый рост. Как отмечалось на Петербургском международном экономическом форуме в 2023 г., за период 2009–2022 гг. рост объемов внешней торговли составил 261%⁷.

В форматах многостороннего и двустороннего сотрудничества страны – члены БРИКС уделяют значительное внимание вопросам обеспечения эффективного взаимодействия в преодолении глобальных кризисов; формировании многополярной экономической стратегии; развитии альтернативных торговых и финансовых маршрутов; содействию экономическому подъему; диверсификации экономики; минимизации издержек, развитию электронной торговли [2].

Объединенные усилия БРИКС проявляются во взаимодействии в разработке платежных систем, альтернативных *SWIFT*, постепенном развитии недолларовой финансовой системы, создании общей платежной системы *BRICS Pay*, увеличении объемов торговли с использованием национальных валют стран-участниц и разработке подходов к созданию коллективной расчетной единицы. Так, за последние два года доля рубля и юаня в двусторонних расчетах между Российской Федерацией и КНР выросла с 25 до 80%⁸.

Специалисты полагают, что во внутренней торговле БРИКС в будущем важным шагом станет использование цифровых валют таких стран, как Россия, Китай и Индия [3], что позволит игнорировать глобальную сеть *SWIFT* при осуществлении двусторонней торговли между данными странами и будет способствовать снижению потенциальных угроз от односторонних действий других стран.

Новый банк развития БРИКС (*The New Development Bank, NDB*), учрежденный в 2014 г. в противовес Всемирному банку и Международному валютному фонду (далее — МВФ) с целью финансирования инфраструктурных проектов и проектов устойчивого развития в государствах БРИКС и развивающихся

⁶ URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1901054.

⁷ URL: <https://forumspb.com/news/news/delovoe-partnerstvo-briks-v-novyh-ekonomicheskikh-realiyah>.

⁸ URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1903598.

⁴ URL: <https://ria.ru/20231025/sdelka-1905067848.html>.

⁵ URL: https://mid.ru/ru/foreign_policy/news/1903205.

странах, активно сотрудничает со многими региональными банками развития. На повестку дня встает вопрос о возможном расширении состава участников БРИКС. Согласно сообщению *Financial Times* Саудовская Аравия рассматривает возможность присоединения к банку, что увеличит финансовые возможности данной кредитной организации⁹. По заявлению действующего президента *NDB* банк будет финансировать больше проектов в местной валюте для укрепления внутренних рынков и защиты своих заемщиков от риска колебаний валютных курсов и снижения негативного влияния международных банков, в которых доминируют западные страны. Санкционное давление западных стран на Россию, с одной стороны, и значимость Российской Федерации как торгового партнера, с другой стороны, создают в странах БРИКС дополнительные стимулы для расширения торговли с использованием национальных валют [4].

При установлении роли БРИКС в мировой экономике необходимо в первую очередь рассмотреть взаимное торгово-экономическое сотрудничество его стран-участниц.

ВЗАИМНОЕ ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН – УЧАСТНИЦ БРИКС

Бесспорным экономическим лидером межгосударственного объединения является Китай. Торговля между КНР и другими странами БРИКС в значительной степени взаимодополняема, и специалисты полагают, что она продолжит расти.

После пандемии коронавируса экономика Китая вернулась на траекторию устойчивого восстановления. В первом полугодии 2023 г. темпы роста ВВП Китая составили 5,5% в годовом исчислении, а общий объем ВВП достиг около 8,3 трлн долл. США. Во II квартале этого года ВВП вырос на 6,3% в годовом исчислении¹⁰. Правительство КНР предприняло активные меры по стимулированию экономического роста, расширению внутреннего спроса и потребления, повышению гибкости цепочек поставок, привлечению иностранных инвестиций и снижению уровня безработицы. Основными товарами китайского экспорта в другие страны БРИКС выступает

механическая и электротехническая продукция, а основными статьями импорта являются энергетические ресурсы, товары сельского хозяйства и горнодобывающей промышленности (согласно данным экспертов на них приходится около 76,3% от общей стоимости китайского импорта из стран БРИКС)¹¹.

Безусловно, экономика КНР зависит от ряда проблем как внутреннего, так и внешнего характера, к числу которых можно отнести сложную ситуацию на китайском рынке недвижимости, неудовлетворительное состояние экологии страны, ужесточение глобальных финансовых условий и рост геополитической напряженности.

Торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Индией, несмотря на напряженные политические отношения и спорные вопросы обеспечения территориальной безопасности, достаточно стабильно. Основными товарами, экспортируемыми Китаем, являются компьютеры, смартфоны и полупроводники, а Индией — железная руда, очищенная нефть и необработанный алюминий. По итогам 2022 г. объем торговли между этими странами достиг исторического максимума в 135,98 млрд долл. США¹². На саммите в Йоханнесбурге лидеры обоих государств выразили желание урегулировать существующие проблемы в области двусторонних отношений. Если консенсус будет достигнут, развитие торговли между КНР и Индией может стать более динамичным при условии расширения инфраструктурных связей двух стран, что будет способствовать дальнейшему усилению роли обеих стран как на мировой политической арене, так и в мировой экономике в целом и, безусловно, усилит позиции БРИКС.

Индия подписала в свою очередь соглашения о свободной торговле со своими партнерами и приняла ряд иных мер развития, включая выработку планов по созданию цифровой торговой платформы [5].

Индийская экономика переживает уверенный экономический рост, восстанавливаясь после пандемийного кризиса, и согласно прогнозам специалистов в 2022/2023 финансовом году ее ВВП увеличится на 7,2%. За последнее десятилетие индийское правительство выдвинуло множество инициатив, направленных на укрепление экономики, быстрый

⁹ URL: <https://www.rbc.ru/politics/28/05/2023/6472bba69a79476029c905c3>.

¹⁰ URL: <https://www.russia-briefing.com/news/torgovlya-mezhdu-stranami-briks-i-ee-analiz-na-2023-god.html>.

¹¹ Там же.

¹² Там же.

экономический рост и экспорт. Номинальный ВВП Индии по данным на июнь 2023 г. составил около 3,75 трлн долл. США с существенным темпом роста в 16,1%¹³.

Правительство Индии уделяет особое внимание развитию сектора услуг, увеличению промышленного производства и его экспорта, делает акцент на сектор информационных технологий, повышение потребления, частные инвестиции, использование преимуществ имеющихся ресурсов, увеличение инвестиций в частный сектор, постоянный приток прямых иностранных инвестиций для обеспечения экономического роста страны: сегодня Индия является пятой по величине экономикой мира.

При отсутствии полной зависимости от конкретной отрасли промышленность, сельское хозяйство, сфера услуг и финансы являются важными секторами индийской экономики и торговли. За последнее десятилетие Индия почти удвоила свой ВВП на душу населения и может использовать БРИКС как платформу для усиления своего глобального влияния [6].

Двусторонние торгово-экономические отношения между Индией и Бразилией также развиваются достаточно динамично. В настоящее время Индия является пятым по величине торговым партнером Бразилии. В 2022 г. Индия экспортировала в Бразилию продукции на 9,72 млрд долл. США, а Бразилия в Индию — на 6,34 млрд долл. США, что больше, чем в 2021 г., когда объем экспорта составил 4,9 млрд долл. США.

Основными статьями экспорта в Бразилию являются очищенная нефть, пестициды и лекарственные средства. Основными товарами, экспортируемыми Бразилией в Индию, являются сырая нефть, соевое масло и золото.

Во взаимоотношениях Индии и ЮАР акцент делается в целом на весь африканский континент и особенно на Восточную Африку. В 2022/2023 финансовом году общий объем торговли Индии с Африкой вырос на 9,26% и достиг почти 100 млрд долл. США, к 2030 г. планируется удвоить этот показатель до 200 млрд долл. США¹⁴. В отличие от Китая или России, заинтересованных в связях ЮАР внутри региона, Индия уже имеет значительную африканскую торговую сеть, истоки которой восходят к периоду британского колониализма. Таким образом, ЮАР

не так важна с точки зрения общей африканской политики Индии, но торговля с ней характеризуется стабильностью и имеет перспективы для дальнейшего роста. В 2022 г. объем двусторонней торговли приблизился к 20 млрд долл. США, что свидетельствует о сбалансированности торговых отношений и небольшом росте по сравнению с 2021 г. Основными товарами, поставляемыми ЮАР в Индию, являются золото, угольные брикеты и необработанная медь. В свою очередь ЮАР является импортером очищенной нефти, автомобилей и судов специального назначения из Индии.

В торгово-экономическом сотрудничестве в рамках БРИКС Бразилия ориентируется в основном на Китай и Индию. В 2022 г. основным торговым партнером Бразилии был Китай. Поскольку Бразилия является ведущей страной в Меркосур [*Mercosur* или *Mercosul* (от исп. яз. *Mercado Común del Sur*, от порт. яз. *Mercado Comum do Sul*)] — общем рынке стран Южной Америки, она может стать связующим звеном между двумя объединениями. Бразилия, насчитывающая более 200 млн человек населения, является крупнейшей страной и экономикой в Латинской Америке. Благодаря расширению торговли и интернационализации экономики Бразилия обеспечивает продовольствием около полутора миллиардов человек.

Экономика Бразилии обладает большим потенциалом в сельскохозяйственном, промышленном и сервисном секторах, но страдает от низкой производительности труда. В 2022 г. ВВП Бразилии достиг 1,894 трлн долл. США, увеличившись на 2,9% по сравнению с предыдущим годом. ВВП на душу населения в 2022 г. составил 8831 долл. США. Почти 2/3 ВВП Бразилии приходится на сферу услуг, а для экономики страны характерны циклы бумов и спадов.

Бразилия остается крупнейшим получателем притока прямых иностранных инвестиций в Латинскую Америку и является третьим по величине торговым партнером ЮАР в рамках БРИКС с объемом двусторонней торговли в 2022 г. около 2,3 млрд долл. США.

Бразилия экспортирует мясо, тракторы и ферросплавы, а ЮАР — платину, необработанный алюминий и пестициды.

Двусторонние бразильско-китайские отношения также развиваются весьма динамично. Согласно данным Главного таможенного управления Китая в 2022 г. объем двусторонней торговли между

¹³ URL: <https://www.russia-briefing.com/news/torgovlyamezhdu-stranami-briks-i-ee-analiz-na-2023-god.html>.

¹⁴ URL: <https://www.russia-briefing.com/news/torgovlyamezhdu-stranami-briks-i-ee-analiz-na-2023-god.html>.

Китаем и Бразилией достиг 165,6 млрд долл. США. В апреле 2023 г. обе страны подписали несколько торговых соглашений, которые способствовали дальнейшему росту этого показателя. Основными товарами, которые Бразилия экспортирует в Китай, являются железная руда, соевые бобы и сырая нефть. Китай экспортирует полупроводники, офисную технику и смартфоны¹⁵. Подписанные в апреле 2023 г. соглашения позволят расширить сотрудничество по целому ряду вопросов — от развития аэрокосмической отрасли до инвестиций в инфраструктуру.

ЮАР, представляя в БРИКС Африку, является важным региональным партнером, способствующим открытию более широкого континентального африканского рынка. Кроме того, ЮАР помогает продвигать интересы Африки, поддерживает присутствие БРИКС в Африканской континентальной зоне свободной торговли, особенно в области развития инфраструктуры устойчивого развития.

ЮАР обладает развитой инфраструктурой и выступает одним из крупнейших экспортеров золота и платины.

Жесткие внутренние ограничения привели к замедлению темпов увеличения ВВП ЮАР до 730,9 млрд долл. США в 2022 г., снизившись на 2% с 4,9%, которые были достигнуты в 2021 г. ЮАР предстоит также решить множество социальных проблем: 30% населения живет в условиях крайней бедности, высок уровень неравенства, а безработица по состоянию на декабрь 2022 г. составила 32,7%. Помимо нехватки электроэнергии, проблемы создают жесткая финансовая и кредитно-денежная политика и негативное влияние изменений в мировой экономике. Тем не менее ЮАР поддерживает расширение БРИКС и сумела увеличить свой торговый поток со странами БРИКС, особенно с Китаем, объем двусторонней торговли с которым составил 56,74 млрд долл. США в 2022 г. Это на 11% больше, чем в 2021 г., в том числе благодаря росту цен на сырьевые товары. В 2023 г. объемы торговли между странами растут меньшими темпами, но, по мнению специалистов, демонстрируют устойчивость. Основными товарами, которые Китай экспортирует в Южную Африку, являются радиовещательное оборудование, компьютеры и плоский прокат с покрытием.

ЮАР экспортирует в Китай золото, алмазы и железную руду¹⁶. Хотя специалисты отмечают, что ЮАР

никогда не станет для Китая крупным двусторонним торговым партнером, взаимовыгодная торговля двух стран развивается и выглядит устойчивой. КНР рассматривает ЮАР как своеобразные ворота в Африку, которые можно использовать для расширения связей с Восточно-Африканским побережьем и подключения через Ближний Восток к международному транспортному коридору «Север–Юг» и другим торговым маршрутам.

Отложив на время рассмотрение вопроса о торгово-экономическом сотрудничестве России со своими партнерами по БРИКС, проанализируем, как изменятся позиции БРИКС в мировой экономике после заявленного расширения его состава.

ПОСЛЕДСТВИЯ РАШИРЕНИЯ СОСТАВА БРИКС

С 1 января 2024 г. к нынешним пяти членам — Бразилии, России, Индии, Китаю и ЮАР — присоединятся Иран, Саудовская Аравия, Египет, ОАЭ и Эфиопия. Именно эти страны были выбраны после длительных консультаций среди 23 государств, подавших заявки на присоединение.

Президент КНР Си Цзиньпин назвал это расширение «историческим»¹⁷. Как известно, именно он был ведущим сторонником приема новых членов, представляя расширенный БРИКС как способ для глобального Юга получить более сильный голос в мировых делах.

Наиболее явно преимущества расширенного состава видны при рассмотрении ряда экономических показателей БРИКС.

В *табл. 1* приведен прогноз ВВП по странам БРИКС и потенциальным странам-членам на 2023 г. (по данным МВФ).

Как следует из *табл. 1*, совокупный ВВП действующих стран БРИКС составляет 26,4% мирового ВВП, а после расширения межгосударственного объединения будет равным 29,3%.

Для сравнения: по данным МВФ, доля США в мировом ВВП в 2023 г. предположительно составит 25,4%. Таким образом, прирост, хотя и не столь значительный, упрочит позиции БРИКС как нового центра силы в мировой экономике.

Приведенный в *табл. 2* прогноз численности населения по странам БРИКС и потенциальным странам-членам на 2023 г. (по данным *World Population Review*) свидетельствует о том, что численность насе-

¹⁵ URL: <https://www.russia-briefing.com/news/torgovlyamezhdu-stranami-briks-i-ee-analiz-na-2023-god.html>.

¹⁶ Там же.

¹⁷ URL: <https://ria.ru/20230824/briks-1891926614.html>.

Таблица 1 / Table 1

Прогноз ВВП по БРИКС и потенциальным странам-членам на 2023 год / GDP forecast for BRICS and potential member countries for 2023

Страна / Country	ВВП (млрд долл. США) / GDP (USD billions)	Доля в мировом ВВП (%) / Share of Global GDP (%)
Бразилия / Brazil	2081	2,0
Россия / Russia	2063	2,0
Индия / India	3737	3,6
Китай / China	19 374	18,4
ЮАР / South Africa	399	0,4
Саудовская Аравия / Saudi Arabia	1062	1,0
Иран / Iran	368	0,4
Эфиопия / Ethiopia	156	0,1
Египет / Egypt	387	0,4
ОАЭ / UAE	499	0,5
БРИКС всего / BRICS Total	30 767	29,3
Остальной мир / Rest of World	74 362	70,7

Источник / Source: составлено автором по данным МВФ / compiled by the author according to IMF. URL: <https://www.imf.org>.

ления действующих стран БРИКС в 2023 г. составит 40,8% общемирового показателя.

В результате расширения в странах БРИКС будет проживать около половины численности населения земного шара (46%).

В табл. 3 приведена доля стран БРИКС и потенциальных стран-членов в добыче нефти по итогам 2022 г.

Приведенные в табл. 3 данные со всей очевидностью свидетельствуют о том, что выбор государств из числа стран-заявителей на членство в БРИКС был во многом обусловлен его колоссальным расширением в области добычи такого важнейшего минерального ресурса, как нефть. Если доля действующих стран БРИКС составляла (по итогам 2022 г.) 20,4% мирового показателя, то после расширения союза доля БРИКС в добыче нефти возрастет более чем в два раза и составит 43,1%.

Приведенный в табл. 4 прогноз мирового экспорта по странам БРИКС и потенциальным странам-членам на 2022 г. свидетельствует о том, что расширение БРИКС приведет к увеличению доли союза примерно на 5%.

Безусловно, Китай как крупнейший в мире экспортер является лидером в группе БРИКС по дан-

ному показателю (14,4%), в то время как доля США в мировом экспорте товаров и услуг составляет около 9,6%. Таким образом, по показателю экспорта расширенная группа БРИКС выглядит очень весомо с долей в ¼ мирового значения.

Обобщая все вышесказанное, можно заключить, что в качестве основных критериев, по которым осуществлялся выбор стран для расширения БРИКС, учитывались как экономические, так и геополитические факторы, в том числе географическая сбалансированность союза, политическое соответствие новых членов, а именно поддержка ими идеи многополярного мироустройства и необходимости реформы международных институтов, и поддержка идеи финансового суверенитета, т.е. необходимости дедолларизации национальной экономики.

ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ СО СТРАНАМИ БРИКС

Внешнеторговый оборот России с партнерами по БРИКС показывает ощутимый рост. По данным Минэкономразвития России, по итогам 2021 г.

Таблица 2 / Table 2

**Прогноз численности населения БРИКС и потенциальных стран-членов на 2023 г. /
Population forecast of BRICS and potential member countries for 2023**

Страна / Country	Население / Population	Доля в мире (%) / Share of Global (%)
Бразилия / Brazil	216 422 446	2,7
Россия / Russia	144 444 359	1,8
Индия / India	1 428 627 663	17,8
Китай / China	1 425 671 352	17,7
ЮАР / South Africa	60 414 495	0,8
Саудовская Аравия / Saudi Arabia	36 947 025	0,5
Иран / Iran	89 172 767	1,1
Эфиопия / Ethiopia	126 527 060	1,6
Египет / Egypt	112 716 598	1,4
ОАЭ / UAE	9 516 871	0,1
БРИКС всего / BRICS Total	3,7 млрд	46,0
Остальной мир / Rest of World	4,3 млрд	54,0

Источник / Source: составлено автором по данным World Population Review / compiled by the author according to World Population Review. URL: <https://worldpopulationreview.com/countries>.

Таблица 3 / Table 3

**Доля стран БРИКС и потенциальных стран-членов в добыче нефти в 2022 г. / Share of BRICS countries
and potential member countries in oil production, 2022**

Страна / Country	Тыс. баррелей в день / Thousand Barrels per Day	Доля в мире (%) / Share of Global (%)
Бразилия / Brazil	3107	3,3
Россия / Russia	11 202	11,9
Индия / India	737	0,8
Китай / China	4111	4,4
ЮАР / South Africa	0	0,0
Саудовская Аравия / Saudi Arabia	12 136	12,9
Иран / Iran	3822	4,1
Эфиопия / Ethiopia	0	0,0
Египет / Egypt	613	0,7
ОАЭ / UAE	4020	4,3
БРИКС всего / BRICS Total	40 454	43,1
Остальной мир / Rest of World	53 394	56,9

Источник / Source: составлено автором по данным Energy Institute Statistical Review of World Energy 2023 / compiled by the author according to Energy Institute Statistical Review of World Energy 2023. URL: https://www.energyinst.org/_data/assets/pdf_file/0004/1055542/EI_Stat_Review_PDF_single_3.pdf.

Таблица 4 / Table 4

**Прогноз мирового экспорта БРИКС и потенциальных стран-членов в 2022 году /
Forecast of world exports of BRICS and potential member countries, 2022**

Страна / Country	Экспорт (млрд долл. США) / Exports (USD billions)	Доля в мире (%) / Share of Global (%)
Бразилия / Brazil	334	1,3
Россия / Russia	532	2,1
Индия / India	453	1,8
Китай / China	3594	14,4
ЮАР / South Africa	123	0,5
Саудовская Аравия / Saudi Arabia	410	1,6
Иран / Iran	73	0,3
Эфиопия / Ethiopia	3,9	0,02
Египет / Egypt	49	0,2
ОАЭ / UAE	599	2,4
БРИКС всего / BRICS Total	6259	25,1
Остальной мир / Rest of World	18 646	74,9

Источник / Source: составлено автором по данным ВТО / compiled by the author according to WTO. URL: <https://wto.org>

товарооборот увеличился на 40% и достиг рекордных 164 млрд долл. США¹⁸.

Китай был и, безусловно, остается основным торговым партнером России среди стран БРИКС, что обусловлено причинами как экономического, так и геополитического характера.

После введения антироссийских санкций в 2014 г. и их ужесточения в 2022 г. торгово-экономическое сотрудничество между двумя странами существенно расширилось. По итогам 2022 г. товарооборот России и Китая вырос почти на треть. В первом полугодии 2023 г. расширение взаимной торговли продолжилось и торговля выросла на 20% по сравнению с ана-

¹⁸ URL: https://www.economy.gov.ru/material/news/vneshnetorgovyy_oborot_rossii_s_partnerami_po_briks_uvelichilsya_na_40.html#:~:text=%D0%9F%D1%80%D0%B8%20%D1%8D%D1%82%D0%BE%D0%BC%20%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D1%88%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82%20%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8,%D1%81%20%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B2%D1%8B%D0%BC%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BC%202021%20%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0.

логичным периодом 2022 г. Как отметил в своем видеообращении к организаторам и участникам Международного форума «РОСТКИ: Россия и Китай — взаимовыгодное сотрудничество» (от РОС — Россия, КИ — Китай, а Т между ними — Татарстан как гостеприимная площадка для эффективного диалога) 8 сентября 2023 г. министр иностранных дел России С.В. Лавров, «...в настоящее время наблюдается существенный прирост двустороннего товарооборота, он уже два года подряд увеличивается на треть. Учитывая динамичное расширение наших экономических обменов, в текущем году мы сможем досрочно выполнить поставленную главами государств задачу по доведению к 2024 г. объемов российско-китайской торговли до 200 млрд долл.»¹⁹. Россия является основным поставщиком в Китай таких минеральных ресурсов, как уголь, нефть, природный газ. В структуре китайского импорта Россия стоит на первой позиции по нефти и выступает альтернативой морским поставкам нефти из стран — членов ОПЕК. Между странами увеличиваются также объемы торговли продук-

¹⁹ URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1903598.](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1903598)

цией сельского хозяйства. За первые пять месяцев 2023 г. экспорт из России в Китай увеличился на 84%. Российский экспорт в Китай имеет сырьевую направленность, в то время как в структуре импорта России из Китая преобладают промышленная продукция (42,6%), текстиль и одежда (12%), продукция химической промышленности (10,9%), металлы (8,4%), транспортные средства [7].

Индия на протяжении многих лет является важным стратегическим партнером России. В 2022 г. товарооборот России с Индией вырос в 2,5 раза²⁰. Наибольшую долю в структуре российского экспорта в Индию занимают энергетические ресурсы; так, в 2022 г. Индия стала крупнейшим импортером российских энергоресурсов, а в ноябре 2022 г. закупила около 40% всех экспортных объемов российской нефти сорта *Urals*, перевозимых по морю. Вторую позицию в российском экспорте в Индию занимает так называемый скрытый экспорт: по данному разделу может проходить торговля в области оружия, химических продуктов, ядерного (возможно, уранового) топлива и других ресурсов [7]. Также Россия экспортирует драгоценные металлы и изделия из них, цветные металлы, электрические машины, транспортные средства, продукты неорганической химии, резинотехнические изделия. Товарная структура импорта России из Индии представлена машиностроительной и фармацевтической продукцией, товарами химической промышленности. Весомую часть импорта составляют сельскохозяйственная (кофе, чай) и текстильная продукция. За последние два года Россия стремительно переместилась с 25-го на 7-е место среди торговых партнеров Индии. В период с апреля 2022 по февраль 2023 г. объем двусторонней торговли достиг рекордных 45 млрд долл. США. Почти треть этого объема составили минеральные продукты (включая руду и топливо).

Специалисты считают, что можно ожидать дальнейшего роста двусторонней торговли, учитывая взаимно востребованные товарные позиции, которыми обладают обе страны, а также улучшение торговых маршрутов, которые в скором времени станут доступны через коридор «Север–Юг».

Объем торговли между Бразилией и Россией к концу 2022 г. достиг рекордной отметки — около 10 млрд долларов США²¹. Причиной этому послужил рост

²⁰ URL: <https://forumspb.com/news/news/delovoe-partnerstvobriks-v-novyh-ekonomicheskikh-realijah>.

²¹ URL: <https://forumspb.com/news/news/delovoe-partnerstvobriks-v-novyh-ekonomicheskikh-realijah>.

объемов закупки Бразилией российских энергоносителей и удобрений. Бразильские потребительские товары, такие как мясо, сыры и вина, также стали появляться на прилавках российских магазинов. По сравнению с 2021 г. объем российско-бразильской торговли вырос в 13,8 раза, что свидетельствует о колоссальном прогрессе в торгово-экономическом сотрудничестве. Основными товарами, экспортируемыми Россией в Бразилию, являются смешанные минеральные, калийные и азотные удобрения. Второе место в структуре российского экспорта занимают топливо минеральное, нефть и продукты их перегонки, третье — черные металлы. Бразилия закупает у России каменный уголь, каучук, серу, серебро, платину и другие металлы платиновой группы. Основными товарами, экспортируемыми Бразилией в Россию, являются соевые бобы, мясо и кофе [7].

Двусторонний товарооборот между Россией и ЮАР в 2022 г. увеличился на 16,4% по сравнению с предыдущим годом и достиг 1,3 млрд долл. США. Торговля с Россией находится по словам посланника ЮАР в Москве на «очень низком уровне»: с января по июнь 2023 г. объем экспорта ЮАР в Россию составил всего 132 млн долл. США. Тем не менее впервые за последние 30 лет были установлены прямые морские маршруты, а проведение Россией в Санкт-Петербурге в начале этого года саммита Россия-Африка может принести свои плоды²².

Основу экспорта из России составляют удобрения, минеральное топливо и продукты нефтеперегонки, пластмассы и изделия из них, злаковые культуры. Ключевые категории российского импорта из ЮАР — фрукты и орехи, руды, шлак и зола, средства наземного транспорта, котлы, оборудование и механические устройства²³. Так, в структуре экспорта/импорта двух стран преобладают минеральное сырье, удобрения и сельскохозяйственная продукция. Доля ЮАР в торговле с Россией занимает около 1%.

В целом «товарооборот России со странами Африки в 2022 г. увеличился и достиг почти 18 млрд долл. США»²⁴. С учетом актуальности проблемы

²² Там же.

²³ URL: <https://russianembassyza.mid.ru/web/russianembassyza-ru/ekonomiceskoe-sotrudnicestvo>.

²⁴ URL: https://russianembassyza.mid.ru/web/russianembassyza-ru/press-relizy-posol-stva-/asset_publisher/v9OgnCcihadF/content/stat-a-vladimira-putina-rossia-i-afrika-ob-edinaa-usilia-dla-mira-progressa-i-uspesnogobudusego-?inheritRedirect=false&redirect=https%3A%2F%2Frussianembassyza.mid.ru%3A443%2Fweb%2Frussianembassyza-ru%2Fpress-relizy-posol-stva%3Fp_id%3D_101_

продовольственной безопасности экспорт российских зерновых и удобрений в Африку будет носить стратегический характер. Очевидно, что для России в ближайшую четверть века этот континент представляет собой потенциально огромный рынок медицинских и образовательных услуг.

ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РОССИИ И БРИКС

В глобальной экономике Россия является важным источником мировых запасов нефти и природного газа, а также минералов, продуктов питания и древесины. Российская экономика смогла адаптироваться к введенным против нее санкциям, а исторически сложившиеся торговые пути в значительной степени переориентировались на восточные рынки. Согласно данным МВФ прогноз роста ВВП России на 2023 г. составляет 1,5%²⁵. Однако рост ВВП России во II квартале 2023 г. равнялся 4,9%²⁶, что может свидетельствовать о более значительных, чем прогнозируется, темпах роста.

Концепция внешней политики России, новая редакция которой была опубликована 31 марта 2023 г., акцентирует внимание на переоценке тенденций развития современного мира, целесообразности восстановления координирующей роли ООН, необходимости борьбы с неокOLONIALНЫМИ практиками. Особое внимание в вышеуказанном документе уделяется мерам содействия международному развитию, трансформации иерархии страновых приоритетов. Особо отмечается, что при выстраивании взаимодействия с партнерами и союзниками Россия исходит из принципа соблюдения взаимного уважения интересов и недопущения создания разделительных линий по блоковому принципу, подчеркивается необходимость развития отношений с различными региональными торговыми блоками и рассматриваются возможности развития глобальной торговли и инвестиций²⁷ [8].

В соответствии с утвержденной концепцией и в контексте расширения БРИКС Россия продолжит

совместную работу со странами межгосударственного объединения по противодействию рискам и вызовам мировой экономики для содействия глобальному восстановлению, обеспечению продовольственной безопасности, искоренению бедности и достижения целей устойчивого развития в целом. Россия является участницей Стратегии экономического партнерства БРИКС до 2025 г., Дорожной карты по ее реализации в части торговли и инвестиций, Рамочного соглашения о партнерстве БРИКС в цифровой экономике, Плана действий по сотрудничеству стран БРИКС в области сельского хозяйства на 2021–2024 гг. и Стратегии сотрудничества стран БРИКС в области продовольственной безопасности²⁸.

В области двусторонних отношений с партнерами по БРИКС Россия будет динамично развивать сотрудничество в торгово-экономической и других сферах со всеми членами объединения. Российско-китайское торговое партнерство является быстро растущим и развивающимся, в ближайшей перспективе оно еще больше ускорится с учетом расширения использования взаимных цифровых валют, улучшения евразийских связей и обоюдного, четко выраженного стремления отказаться от гегемонии международных торговых структур и перейти на более инклюзивную многостороннюю платформу. Сотрудничество с Индией, как ожидается, будет способствовать быстрому росту торговли, основанной на энергоносителях, и увеличению объемов торговли несырьевыми товарами. По мере адаптации индийских и российских компаний, а также введения в действие таких цепочек поставок, как коридор «Север–Юг», развитие двусторонней торговли между двумя членами БРИКС представляется весьма перспективным. Бразилия частично заполнила пробел в торговле России со странами Евросоюза, оставленный Испанией и Португалией. Необходимо отметить участие России в программах развития атомной энергетики Бразилии как взаимовыгодное и потенциально перспективное направление. Учитывая, что туризм и другие виды торговли могут приносить взаимную выгоду, можно ожидать, что этот торговый коридор останется динамичным в ближайшем будущем. В торгово-экономическом сотрудничестве России с ЮАР также просматриваются благоприятные возможности.

INSTANCE_v9OgnCcihadF%26p_p_lifecycle%3D 0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-1%26p_p_col_count%3D 2.

²⁵ URL: <https://www.imf.org/ru/Publications/WEO/Issues/2023/07/10/world-economic-outlook-update-july-2023>.

²⁶ URL: <https://www.russia-briefing.com/news/torgovlya-mezhdu-stranami-briks-i-ee-analiz-na-2023-god.html>.

²⁷ Концепция внешней политики Российской Федерации, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 31.03.2023 № 229.

²⁸ URL: https://mid.ru/ru/foreign_policy/briks/1905336.

Необходимо также отметить, что Россия — ведущий член Евразийского экономического союза (далее — ЕАЭС), где действуют соглашения о свободной торговле с Ираном, Сербией и Вьетнамом, ведутся переговоры о заключении соглашений о зоне свободной торговли с рядом других стран, включая Индию, входящую в БРИКС. Иностранные инвесторы, зарегистрированные в ЕАЭС, могут получать доступ на эти смежные рынки в соответствии с правилами происхождения товаров. Поэтому в контексте взаимодействия двух союзов у России также есть определенные перспективы.

Между странами БРИКС отчетливо прослеживается торговая взаимодополняемость: Россия сильна в фундаментальной науке, Индия выступает мировым лидером в информационных технологиях, Бразилия имеет преимущества в биотехнологиях и современном интенсивном сельском хозяйстве, Китай сегодня выступает одним из лидеров в производстве высокотехнологической продукции, ЮАР владеет технологиями добычи полезных ископаемых [8]. Поэтому потенциал стран БРИКС в области взаимовыгодного сотрудничества огромен. Укрепление научно-технического сотрудничества и обменов способствует достижению взаимодополняющих преимуществ и совместного развития стран БРИКС, а также преодолению монопольного положения и технических барьеров западных развитых стран и сокращению технологического разрыва.

ВЫВОДЫ

Страны БРИКС в составе действующей «пятерки» обладают безусловными преимуществами, к числу которых можно отнести прежде всего взаимодополняемость экономик в развитии взаимовыгодных двусторонних отношений и способность быстро адаптироваться к изменяющимся внешним условиям (что показал экономический рост в постпандемийный период). Кроме того, для стран БРИКС характерны рост экспорта услуг и развитие данного сектора экономики в целом, а также динамичное развитие индустриального сектора.

Однако существует ряд факторов, препятствующих динамичному и сплоченному развитию

межгосударственного объединения, что будет еще заметнее в составе расширенного формата БРИКС. Это разный уровень экономического развития, наличие таких проблем социального характера, как неравенство, бедность, низкий охват населения образованием, слабая доступность благ, наличие регионального экономического неравенства, поскольку страны, имеющие большие территории, отличаются неравномерным экономическим пространственным развитием. Кроме того, успешное функционирование нового Банка развития БРИКС в сфере финансирования проектов в области инфраструктуры и устойчивого развития не решает проблему отсутствия межрегиональной валютно-финансовой системы стран БРИКС. Страны также испытывают определенные проблемы в традиционной энергетике и обладают неравноценными возможностями перехода на возобновляемые источники энергии.

Обобщая сильные и слабые стороны БРИКС, можно заключить, что, хотя БРИКС и не является интеграционным объединением в полном смысле этого слова, широкие общие интересы стран-участниц открывают большие возможности. Если рассматривать БРИКС как рынок, то он в особенности в расширенном составе располагает всеми необходимыми ресурсами для динамичного роста и развития. С присоединением новых стран-членов, в особенности крупнейших нефтедобывающих стран, БРИКС будет играть гораздо более значимую роль в мировой экономике.

Россия, активно поддерживающая Китай в идее расширения БРИКС, находится в авангарде движения к дедолларизации и выступает за расширение взаимных торговых расчетов в национальных валютах. Обладая значительными запасами энергоресурсов и минерального сырья, Россия стремится извлекать максимальную выгоду из своего сырьевого экспорта. Выступая в составе группы БРИКС за равноправие его членов, поддержание мира и безопасности на глобальном и региональном уровнях, Россия повышает свой престиж на мировой политической арене.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ / REFERENCES

1. Kondratov D. I. Internationalization of the currencies of BRICS countries. *Herald of the Russian Academy of Sciences*. 2021;91(1):37–50. DOI: 10.1134/S 1019331621010044
2. Ouyang Y., Yi X., Tang L. Economic growth and transformation path of the brics countries. *Growth and Transformation of Emerging Powers*. 2019:113–187. DOI: 10.1007/978–981–32–9744–9_4

3. Coquidé C., Lages J., Shepelyansky D.L. Prospects of BRICS currency dominance in international trade. *Applied Network Science*. 2023;8:65. DOI: 10.1007/s41109-023-00590-3
4. Savage R. What is a BRICS currency and is the U.S. dollar in trouble? *Reuters*. 2023. URL: <https://www.reuters.com/markets/currencies/what-is-brics-currency-could-one-be-adopted-2023-08-23>.
5. Rahman M.N., Fatima Z., Rahman N. Quantitative dynamics of intra-BRICS trade. *BRICS Journal of Economics*. 2020;1(4):6–23. DOI: 10.38050/2712-7508-2020-1-4-2
6. Mokhammad A. The features of logistics network structures and prospects for their transformation in the BRICS countries. *BRICS Journal of Economics*. 2023;4(3):301–319. DOI: 10.3897/brics-econ.4.e109228
7. Ковалева Е. И., Растопчина Ю. Л., Божков Ю. Н., Брежнев А. Н. Оценка взаимной торговли России со странами БРИКС. *Индустриальная экономика*. 2023;2:14–19. DOI: 10.47576/2949-1886_2023_2_14
Kovaleva E. I., Rostopchina Y. L., Bozhkov Y. N., Brezhnev A. N. Assessment of Russia's mutual trade with the BRICS countries. *Industrial'naya ekonomika = Industrial economy*. 2023;2:14–19. (In Russ.). DOI: 10.47576/2949-1886_2023_2_14
8. Duggan N., Hooijmaaijers B., Rewizorski M., Arapova E. Introduction: 'The BRICS, global governance, and challenges for south-south cooperation in a post-western world'. *International Political Science Review*. 2022;43(4):469–480. DOI: 10.1177/01925121211052211

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / ABOUT THE AUTHOR

Наталья Владимировна Сергеева — кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры мировой экономики и мировых финансов, Финансовый университет, Москва, Россия

Natalia V. Sergeeva — Cand. Sci. (Econ.), Assoc. Prof., Assoc. Prof. of the Department of World Economy and World Finance, Financial University, Moscow, Russia

<http://orcid.org/0000-0003-4625-8659>

sergeeva69@mail.ru

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Conflicts of Interest Statement: The author has no conflicts of interest to declare.

Статья поступила 02.11.2023; принята к публикации 15.01.2024.

Автор прочитала и одобрила окончательный вариант рукописи.

The article was received 02.11.2023; accepted for publication 15.01.2024.

The author read and approved the final version of the manuscript.